

國防部

日射無人機視同開戰

中國4戰機穿越沖繩島鏈 日機急戒備



空軍機群飛行示意圖

日航空自衛隊拍攝中國戰機



運-8預警機

轟-6轟炸機

香港文匯報訊（記者 馬琳 北京報導）中日在軍事方面再現濃重「火藥味」。日本防衛省前日聲稱，當天下午發現中國4架軍機飛越沖繩主島和宮古島之間的公海上空...

日本共同社報導，日本防衛省綜合幕僚監部（即總參謀部）稱，前日發現中國空軍2架運-8預警機和2架轟-6轟炸機，飛越沖繩主島和宮古島之間的公海上空...



國防部新聞發言人耿雁生。

日防衛省此前稱，若中國軍方無人機「侵犯日本領空」，日方將考慮予以擊落。10月中旬，日媒透露日政府已基本確定針對侵犯其領空無人機的應對方針...

「嚴重挑釁 必果斷反擊」

中國國防部新聞發言人耿雁生昨日在記者會上回應說，日方有關好戰言論純屬蓄意挑釁。中國軍隊飛機包括無人機在東海有關海域的正常訓練和飛越活動，符合國際法和國際實踐...

不過，在同一場合，耿雁生還介紹了中方協助救援日本遇難漁船的個案。他說，10月23日，日方向中方通報，沖繩縣那霸市所屬漁船「第三信得丸」在沖繩島以南

香港文匯報訊 日本首相安倍晉三接受《華爾街日報》專訪時表示，中國擴軍問題備受關注，外界期待日本擔起更大的角色，抗衡中國影響力。

在專訪中，安倍晉三表示，意識到外界期待日本不但在經濟方面，還應在亞太地區安全領域發揮領導

650公里的太平洋海面發出遇難信號，地點位於中國海軍為進行射擊訓練而宣佈的禁航區域內。經日方請求，出於人道主義考慮，中方同意日海保廳派船進入該禁航區域實施救援...

學者：日對華定位驟變

對於日本對中國軍方活動的敏感反應，清華大學當代國際關係研究院副院長劉江永認為，主因是日本對中國的戰略定位發生了改變，由原來的合作夥伴變為未來需要防範的最主要對手...

劉江永表示，日本覺得中國的軍事力量會隨着經濟發展而不斷增強，特別是中國軍艦在太平洋海域的數量、戰力不斷提高，演練不斷增加，這都讓日本非常擔心。

日相聲稱要擔綱抗衡中國

力量。外界關注中國正在試圖以武力而非法治，去改變目前的狀況，如果中國真的選擇這個方向，那麼這就不可能是和平崛起。他還說，區內很多國家都關注中國軍費開支增加，但透明度不足。

冀與中國領導人對話

不過，安倍強調，與中國的關係對日本極為重要。他形容日中關係是戰略互惠關係，他說對於與中國領導人對話持開放態度，並呼籲北



安倍自陷釣島泥淖

日本首相安倍晉三最近聲稱，對於「侵犯日本領空」的外國無人機可以擊落。有分析認為，日方大肆渲染中國無人機威脅的背後，是對釣魚島局勢的緊張和悲觀，也感受到對華逞強、騎虎難下的困境...

日擊落無人機違憲

日本所宣揚的無人機如果進入到釣魚島領域上空附近，日本就採取軍事行動，這純粹是威脅，是一種挑釁的行為；如果真有這種情況發生的話，中國會堅定地進行回擊，這個是毫無問題的。

有分析認為，日本如果擊落在釣魚島空域巡航的中國無人機，將嚴重違反聯合國憲章等國際法，以及日本「和平憲法」有關「永遠放棄作為國家主權發動的戰爭、武力威脅或使用武力作為解決國際爭端的手段」的條款...

日誤判形勢 釀「政經同冷」

香港文匯報訊 綜合報道：昨天在北京舉行的第九屆北京—東京論壇經濟分論壇上，大多數中日頂尖學者認為，中日出現了歷史罕見的「政冷經冷」的狀況，形勢十分嚴峻...

日本JFE控股有限公司顧問數士文夫說，由於島嶼問題，現在日本在中國投資的很多企業，受到了「毀滅性的打擊」。原日本銀行副總裁武藤敏郎指出，島嶼問題令兩國國民感情很差...

拒用日貨心理有待扭轉

中國商務部國際貿易經濟合作研究院院長霍建國指出，歷史上中日矛盾不斷，但是政冷、經冷同時出現的狀況幾乎很少。今年1至8月中日貿易額下降8.2%，實際簽署的項目數量也減少...

清華大學教授李稻葵認為，日本領導人需要向中國領導人表達合作意向，支持中國在亞洲發揮更大作用，能夠理解中國普通民眾的想法，才能改變日本在中國民眾中的形象...

對於未來中日關係的發展，前外交部副部長、前中國駐日本大使徐敦信在論壇上表示，中日關係的出路在於返回邦交正常化的原點，通過和平談判解決兩國之間存在的問題...

駐華大使：積極動向趨多

不過，日本駐華大使木寺昌人卻表現相對樂觀。他致詞時稱，日中關係不是能夠簡單地就會遭到破壞的，最近已經出現了越來越多的新的積極動向。



第九屆北京—東京論壇 9回 北京—東京フォーラム

中日兩國嘉賓出席「北京—東京論壇」。